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· Conférence annuelle du CSA

Les 1er et 2 juillet 2013, le CSA et le ReSIC (Centre de recherche en information et communication) de l’ULB ont co-organisé à Bruxelles deux journées d’études internationales sur l’état et les perspectives des radios communautaires et associatives.

Les radios associatives et communautaires ont joué et jouent encore un rôle important pour encourager la participation citoyenne, faire circuler l’information de proximité et se positionner comme contre-pouvoir local. Aujourd’hui, que ce soit au Brésil, sur le continent africain, en Europe de l’Est… ou encore en Belgique, elles sont souvent contraintes de se redéfinir et de repenser leurs stratégies : elles sont confrontées à la suprématie des grands réseaux commerciaux, à la concurrence de la télévision, à des soucis de survie financières ou aux développements des nouveaux médias.

Les deux journées d’études ont réuni des régulateurs de l'EPRA, de l'Université de Brasilia, de l'AMARC (l'association mondiale des radiodiffuseurs communautaires), du CMFE (Forum européen des médias communautaires), de radios communautaires et associatives belges, européennes et africaines, etc.

Ces acteurs et spécialistes ont débattu notamment de la notion de radio associative et communautaire, des défis de la régulation, de la radio communautaire comme acteur de changement, et des enjeux futurs (financement, publics, nouveaux médias, transition numérique) de ces radios.

L’ensemble des interventions et débats ont été enregistrés et sont disponibles en ligne, en français et en anglais.

Les présentations et contributions sont également téléchargeables, le tout depuis le mini-site dédié au colloque à l’adresse http://colloque2013.csa.be.
· Recherche : étude sur la représentation de l’homosexualité

A l’occasion de la Journée internationale de lutte contre l’homophobie, le CSA a publié les résultats d’une première étude sur les stéréotypes liés à l’orientation sexuelle véhiculés par les programmes de télé et de radio plébiscités par les jeunes de la Fédération Wallonie-Bruxelles, de 12 à 30 ans.

Cette étude est une contribution au plan diversité-égalité dans les médias lancé en 2010 à l’initiative de la Ministre de la Culture, de l’Audiovisuel, de la Santé et de l’Egalité des chances, qui a permis d’objectiver, grâce à la publication d’un baromètre annuel, l’état de la représentation de la diversité sur les écrans des télévisions belges francophones.

Les conclusions de l’étude mettent en avant les éléments suivants :

· Les relations qui concernent au moins une personne homosexuelle, présentées sur les écrans ou évoquées dans une émission de libre antenne, sont relativement diversifiées: les jeunes sont donc exposés à plusieurs représentations de l’homosexualité, certaines stéréotypées et réductrices, d’autres plus proches de la complexité des situations réelles.
· C’est principalement dans les programmes achetés à l’étranger que l’homosexualité est évoquée. Elle l’a été aussi, plus ponctuellement, dans les programmes d’information qui se sont inspirés de l’actualité à l’étranger, en l’occurrence pour la période échantillonnée, du débat autour du mariage gay en France.
· Les émissions sportives ignorent l’homosexualité.
· Toujours diffusée sur nos écrans, la fiction des années 80 et 90 renvoie une image très stéréotypée de l’homosexualité, à la différence des séries contemporaines, américaines ou françaises, dans lesquelles les homosexuels sont généralement acceptés : ils vivent en couple, participent aux événements de la communauté, traversent des épreuves. Ils peuvent aussi occuper un rôle d’avant-plan.
· Dans l’échantillon étudié, plusieurs reportages étaient consacrés au débat français autour du mariage pour tous. Les témoignages recueillis rendent largement compte des points de vue des personnes homosexuelles. Comme dans la représentation de toutes les diversités (cf. le baromètre égalité-diversité), lorsqu’un gay est sollicité, c’est souvent pour parler de questions spécifiques liées à l’homosexualité. Par ailleurs, ces représentations positives tendent à poser un discours où la différence est un point de référence : c’est parce que les homosexuels sont différents que l’on parle d’eux.
· La libre antenne radio, espace privilégié d’écoute et d’expression des jeunes adolescents, révèle des discours extrêmement stéréotypés, voire haineux ou homophobes, et l’insulte y est courante. En dépit de l’encadrement assuré par les animateurs pour ramener ces propos si pas à la raison, du moins à la plaisanterie, la libre antenne apparaît comme un exutoire aux représentations « normées » de la sexualité. C’est aussi là que se situe la différence avec les émissions LGBT qui s’ouvrent à tous les publics, sans stigmatiser une communauté au détriment d’une autre.
Deux éléments transversaux caractérisent encore le traitement de l’homosexualité :

· La récurrence de l’humour à propos de l’homosexualité, déclinée dans les comédies, le divertissement (« infotainment ») ou les blagues (en radio). Très souvent, c’est comme cible et non comme complice que l’homosexuel est associé à la plaisanterie, dont le ressort est la différence.
· Si plusieurs représentations, tant en fiction qu’en information, mettent en avant une homosexualité naturellement intégrée et acceptée dans les univers décrits, elles la représentent presque toujours sur le mode de l’isolement.

Ces différents constats et éléments d’analyse seront intégrés dans les actions de sensibilisation aux questions de diversité menées auprès des médias audiovisuels, dans les Hautes Ecoles et les Faculté de Journalisme. 

L'étude est disponible à l’adresse http://csa.be/documents/2045
· Communication : mise en ligne d’un nouveau site internet sur le numérique
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Tous les citoyens ne sont pas égaux devant le numérique, à la fois en termes de maîtrise des nouveaux usages qu’il permet et en termes d’accès aux réseaux de communication.

Sur base de ces constats, le CSA a pris l’initiative de mettre en ligne http://lenumeriquepourtous.csa.be,  un nouveau site qui répond à un double objectif : 

· Informer le citoyen sur le numérique.

En radio et en télévision, la diffusion numérique offre une meilleure qualité d’image et de son, la possibilité d’avoir accès à plus de chaînes et à des services supplémentaires. lenumeriquepourtous.csa.be décrypte ces nouvelles possibilités et guide les consommateurs pour leur permettre de comprendre et de comparer les différents services et technologies : câble de distribution, câble téléphonique, TNT, Internet, satellite… Il répond également à des questions que posent fréquemment au régulateur les téléspectateurs et les auditeurs sur le passage de la télévision analogique à la télévision numérique, l’avenir de la radio FM, la composition de l’offre télévisuelle, la RNT (radio numérique terrestre), etc.

Une section du site est également prévue pour les déficients sensoriels, auditifs et/ou visuels, et explique notamment les possibilités que leur offre le numérique en termes d’accessibilité des programmes (sous-titrage, audiodescription…) et comment les activer.

· Identifier ses difficultés d’accès aux réseaux de communication.

En remplissant un court questionnaire, les consommateurs peuvent également faire part de leurs difficultés d’accès aux réseaux de communication : connexion trop lente, absence de services à la demande ou pas de service du tout… Toutes les données récoltées, compilées et rendues anonymes, permettront au CSA de faire des recommandations aux différents acteurs et au législateur en faveur d’un accès au numérique pour tous.

Dans ce nouveau site, le CSA a veillé à utiliser un langage accessible et pédagogique. Les informations qu’il contient sont issues à la fois du travail de contrôle qu’exerce, par définition, un régulateur, et de sources publiques de données, que le CSA a décodées et mises en perspective. Les informations qui les concernent plus spécifiquement ont également été validées par les opérateurs eux-mêmes.
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